



外交部发言人汪文斌：

敦促日方认真汲取历史教训 彻底同军国主义切割

据新华社电(记者 马卓言) 针对近期日本政要涉靖国神社消极动向,外交部发言人汪文斌15日在例行记者会上回答提问时表示,中方已通过外交渠道向日方提出严正交涉,表达严正立场。中方敦促日方认真汲取历史教训,彻底同军国主义切割。

汪文斌说,靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征,供奉有二战甲级战犯。日本政要涉靖国神社消极动向再次反映出日方对待历史问题的错误态度,中方已通过外交渠道向日方提出严正交涉,表达严正立场。

汪文斌说,8月15日是日本战败并宣布无条件投降77周年的日子。77年前,中国人民同世界人民一道,打败了日本军国主义侵略者和法西斯主义,取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。这一伟大胜利永远铭刻在中华民族和人类正义事业的史册上。

“正视历史、深刻反省,是战后日本得以同亚洲邻国恢复发展正常关系的必要前提。”汪文斌说,一段时间以来,日本一些政治人物频频以各种方式歪曲美化侵略历史。公然违背明确规定把台湾归还中国的《开罗宣言》等重要法律文件。这是对世界反法西斯战争胜利成果和战后国际秩序的严重挑衅,一切爱好和平、主张正义的人们不会答应。

汪文斌说,开历史倒车者,必将再次走入歧途。日本只有坚持走和平发展道路,才能找到自身正确位置。中方敦促日方认真汲取历史教训,彻底同军国主义切割,避免进一步失信于亚洲邻国和国际社会。

日本首相岸田文雄向靖国神社献祭品



日本首相岸田文雄(资料图) 新华社发

据新华社电(记者 郭丹) 日本首相岸田文雄15日以“自民党总裁”的名义,向供奉有二战甲级战犯的靖国神社供奉了“玉串料”(祭祀费)。

今年8月15日是日本战败77周年纪念日。当天上午,日本经济安全保障担当大臣高市早苗、复兴大臣秋叶贤也以及自民党政调会

长萩生田光一等参拜了靖国神社。此外,经济产业大臣西村康稔13日也到靖国神社参拜。

靖国神社位于东京千代田区,神社内供奉有包括东条英机在内的14名二战甲级战犯。长期以来,日本部分政客、国会议员坚持参拜靖国神社,遭到日本国内众多爱好和平人士和国际社会的强烈反对,也导致日本与中韩等亚洲国家关系紧张。

中国驻日本大使馆发言人15日表示,靖国神社是日本军国主义发动侵略战争的重要象征,供奉负有罪责的甲级战犯,宣扬二战错误史观。日方在靖国神社问题上出现消极动向,事关国际公理和历史正义,涉及亚洲受害国人民的尊严和感情。中方对这一错误行径表示强烈不满和坚决反对,已向日方提出严正交涉。

日本不要在美化军国主义道路上越走越远

国际观察

新华社记者 郭丹

今年8月15日是日本宣布无条件投降77周年。77年前,人类进步力量战胜了日本军国主义和法西斯主义,可在今天的日本,日军侵略亚洲的历史不断被翻案,战争受害国人民经历的痛苦越来越被漠视。

分析人士指出,错误的历史认知如今已弥漫日本社会,这个曾野蛮侵略亚洲多国的加害国在不少日本民众心中已变为“战争受害国”。日本政府还不断渲染周边威胁,以此为由大幅增加军费,强化军事力量,谋求突破和平宪法,在军事扩张的道路上狂奔。否认侵略历史、美化军国主义不仅使日本无法与亚洲国家实现真正的历史和解,更有可能让日本重蹈战争覆辙,给亚洲国家和日本人民带来新的灾难。

选择性遗忘

从惨绝人寰的南京大屠杀,到骇人听闻的731部队人体实验和细菌战,再到灭绝人性的“三光政策”,侵华日军在中国犯下的滔天罪行铁证如山、罄竹难书。日本侵华战争至少造成中国3500万人员伤亡和6000亿美元以上经济损失。

然而,这些血淋淋的事实很难在日本的教科书中找到。在右翼势力主导的育鹏社等编写出版的历史教科书中,整个侵华战争的历史全部被抹去。部分其他教材即使提及侵华战争,也将篇幅压缩得很小,而且侵华战争、南京大屠杀的名称被改为看不出历史事件性质的“日中战争”“南京事件”。与此相比,日本受到的原子弹轰炸、东京空袭等则被重点介绍,以体现日本的“战争被害”。

一些日本战犯经过新中国审判、改造,深刻反省、

忏悔自身罪行,回到日本后努力以自己的证言还原真实历史,为实现中日和平友好贡献力量。但日本右翼势力将他们的证言污蔑为一派胡言,攻击他们自曝侵略史实是“自虐”。

日本历史学家吉田裕指出,当年在缔结“旧金山和约”时,受日本侵略最严重的中国和朝鲜半岛被排除在外,日本对欧美等单方面媾和。这导致日本在战后不久即形成了虚伪、歪曲的历史观,也就是对外最低限度地承认战争责任,对内则予以否认。这种虚伪敷衍的双重标准,导致日本总体上未能真正对战争进行深刻反省,否认侵略历史的思想在右翼势力心中根深蒂固。

扭曲民众史观

否认侵略、美化战争、扭曲民众史观……二战以后,日本右翼势力一直通过多种手段试图为侵略历史翻案。

在政治层面,右翼政客多年来公然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社,其中不乏阁僚甚至首相。他们将战犯奉为“英灵”,宣称“向为国作战并牺牲宝贵生命的英灵表达敬意”,公开宣扬错误史观。

在社会层面,右翼势力在历史教科书中不仅隐瞒日本战争罪行,还鼓吹右翼史观,将侵略战争美化成“自卫战争”和“亚洲各民族的独立解放战争”。而日本政府近年来对此不仅默认放行,还亲自下场粉饰侵略历史,比如去年4月就以内阁决定形式将对劳工的“强制带走”改为“征用”,将“随军慰安妇”去掉“随军”二字。在这些操作下,日本民众特别是青少年一代对真实历史的认知已经被严重扭曲。

大量史料显示,日本二战期间从朝鲜半岛和中国强征了数以百万计的劳工。他们被送到日本本土和占领区,在极其恶劣的环境中从事苦役、遭受虐待,在一些工作地点的死亡率超过30%甚至50%。强征“慰安妇”也是日本政府和军队在侵略战争期间有计划、有组织实施的严重反人类罪行。据包括日本在内的各国学者调查推算,日军二战时期强迫多达70万名各国妇女

充当“慰安妇”,仅中国妇女就有至少20万人受害。

无论是强征“慰安妇”还是强征劳工,都是日本军国主义践踏人类尊严和权利的野蛮行径,铁证如山。右翼势力和日本政府对此淡化、美化甚至予以否认,并拒绝承担法律责任。这种做法严重践踏亚洲受害国人民感情,是对受害国人民的二次伤害。

警惕重蹈覆辙

尽管日本政府曾有过“村山谈话”“河野谈话”等反省侵略战争罪行的表态,主张反省侵略历史的日本左翼力量曾经强大,但随着日本政界和社会右倾化不断加深,近年来错误史观在日本国内日益盛行。

对此,日本明治学院大学国际和平研究所研究员石田隆至指出,如果说从战后到上世纪90年代,日本对待侵略历史还是遮遮掩掩的双重标准,那么此后至今的30多年间,历史修正主义已然在日本大行其道,渗透到社会各个领域。这个二战时的侵略战争发起国,在当下日本民众心中已然转变为“彻底的战争受害国”。

如今的日本,不仅沉浸于历史中的“战争被害”,更鼓吹现实中的“军事威胁”。日本政府将周边的中国、朝鲜、俄罗斯都塑造为对日本安全的重大威胁,通过此举为大幅增加军费寻找借口,为修改防卫政策文件寻求舆论支持,为修改和平宪法铺路,以最终实现摆脱战后体制束缚、成为“正常国家”的目标。日本民众也在政府和媒体的宣传中越来越认同各种“威胁论”,坚持和平宪法的民意日益被侵蚀。这个口口声声要始终“走和平道路”、处处“重视人权”的国家,恐怕早已在其自我渲染的所谓“威胁”中,忘记了自己是如何走上侵略战争道路、如何践踏他国人民人权的。

石田隆至表示,1929年世界经济大萧条,日本经济也遭受重创,经历了“昭和恐慌”,此后日本便迅速走上了法西斯主义和加速侵略扩张的道路。当下日本物价高涨、经济几十年不振,如果再不直面历史,扭转错误史观,恐怕早晚有一天会重蹈战争覆辙。